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1. Συνοπτική περιγραφή της ανοιχτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής 
Παρακαλείστε να περιγράψετε εδώ μόνο τα βασικά στοιχεία για τα δυο αυτά θέματα 

(σχεδιασμός - πρακτική) σε έκταση μιας μικρής παραγράφου το καθένα.  

Με  αφορμή τη θεματική ενότητα 5ΙΙΙ  του Φακέλου  Θρησκευτικών της  Γ΄ Γυμνασίου, και 

συγκεκριμένα την ενότητα:  «Δράση και αγώνας για τη μεταμόρφωση της ζωής και του 

κόσμου: H ανατροπή των κριτηρίων της ζωής: Οι Μακαρισμοί (Μτ 5, 3 -12)», 

πραγματοποιήσαμε μια διδακτική προσέγγιση «κάνοντας θεολογία με τα παιδιά» και 

χρησιμοποιήσαμε δημιουργικές τεχνικές όπως τον καταιγισμό ιδεών, την δημιουργική 

βιωματική τεχνική του έντεχνου συλλογισμού (artful thinking) (Tishman & Palmer, 2007) , 

τη μέθοδο των έξι καπέλων σκέψης και τέλος την παιδαγωγική τεχνική της αντιλογίας 

(debate), εξάσκηση των μαθητών στην επιχειρηματολογία και αποδοχή της γνώμης του 

άλλου. Όλα αυτά χρησιμοποιώντας ως εργαλείο μάθησης το LAMS, το πιο διαδεδομένο 

CMS περιβάλλον για την ανάπτυξη εκπαιδευτικών δράσεων που ευνοούν την εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση αλλά και το blended learning. 

 

Το διδακτικό σενάριο είναι συμβατό με το ΑΠΣ και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των 

ΔΕΠΠΣ αλλά και του Νέου Προγράμματος Σπουδών στα Θρησκευτικά, διότι στηρίζεται 

στην παροχή και οικοδόμηση της γνώσης, την ομαδοσυνεργασία, τη διεπιστημονικότητα, 

τη διαθεματικότητα, τις δημιουργικές μεθόδους σκέψης όπως προτείνονται και στον 

Οδηγό Εκπαιδευτικού για τα Θρησκευτικά Δημοτικού – Γυμνασίου, Αθήνα 2011 και την 

αξιοποίηση ΤΠΕ και ιδιαίτερα των εργαλείων web2. 

2. Σχεδιασμός της ανοιχτής εκπαιδευτικής 

πρακτικής 
2.1 Στοιχεία σχεδιασμού  
Καταγράψτε εδώ στοιχεία σχετικά με τον σχεδιασμό της ανοιχτής εκπαιδευτικής  

πρακτικής. Περιγράψτε το μαθησιακό πρόβλημα, για την αντιμετώπιση του οποίου 

σχεδιάστηκε η ανοιχτή εκπαιδευτική πρακτική, το καινοτομικό στοιχείο της 

σχεδιαζόμενης δραστηριότητας (ή αλληλουχίας δραστηριοτήτων) και το σκεπτικό σας για 

την πρόσθετη παιδαγωγική αξία που θα προέκυπτε από τη χρήση ψηφιακού υλικού.  
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Ως προς τον σχεδιασμό της ανοικτής πρακτικής θεωρήσαμε ιδανικό το  ψηφιακό περιβάλλον 

εκπαιδευτικού σχεδιασμού του Συστήματος Διαχείρισης Μαθησιακών Δραστηριοτήτων 

LAMS (:Learning Activity Management System), το οποίο συνιστά και καινοτομικό στοιχείο σε 

συνδυασμό με τη χρήση της μεθοδολογίας Problem Based Learning και Problem Solving ,  

τον αγώνα αντιλογίας, τη μέθοδο των έξι καπέλων, και άλλων δημιουργικών 

παιδαγωγικών τεχνικών, με έμφαση σε τρεις βασικούς στόχους:  

α) Στην ανάπτυξη σχετικών με το θέμα δεξιοτήτων, β) στην ανάπτυξη ικανοτήτων 

επίλυσης προβλημάτων και γ) στην κατάκτηση γνώσεων σχετικών με το θέμα. 

Η πρόσθετη παιδαγωγική αξία της πρακτικής μας είναι η δημιουργία ενός προτύπου 

σχεδίου διδασκαλίας που μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί και από άλλους συναδέλφους 

και σε παραλλαγές, καθώς μπορούν να βρουν την ακολουθία στην ηλεκτρονική διεύθυνσή 

της  στα LAMS: http://lamscommunity.org/lamscentral/sequence?seq_id=2265882  

 

2.2 Διδακτικοί στόχοι  

Περιγράψτε εδώ τους διδακτικούς στόχους εφαρμογής της ανοιχτής εκπαιδευτικής 

πρακτικής σε σχέση με το γνωστικό αντικείμενο, τις δεξιότητες που αφορούν σε αυτό (π.χ. 

αιτιολόγηση-απόδειξη, εικασία, κριτική ανάγνωση, κ.λπ.), τη χρήση της τεχνολογίας και τις 

κοινωνικές δεξιότητες (π.χ. συνεργασία σε ομάδες, ανάπτυξη δημιουργικότητας κ.λπ.) 

Στόχοι σχετικοί με το γνωστικό αντικείμενο: 

 

Α. Να αποκτήσουν σφαιρική και όχι μονοδιάστατη αντίληψη των πραγμάτων στην επιτυχή 

επίλυση προβλημάτων  

Β. Να μπορούν να περιγράφουν έναν πίνακα, μια εικόνα, μια φωτογραφία, ένα έργο τέχνης 

και να βρίσκουν τα πραγματικά γεγονότα που αυτός απεικονίζει , αλλά και το μήνυμα που 

μπορεί ο θεατής να λάβει, ανάλογα με τον δικό του τρόπο σκέψης. 

Γ. Να μάθουν να συνεργάζονται και να εξοικειωθούν με την συνεργασία. 

Δ.  Να κοινοποιούν τη γνώση τους με διάφορους τρόπους. 

Ε. Να δουν έμπρακτα την αλληλοπεριχώρηση και διάδραση διαφορετικών γνωστικών 

πεδίων(:Θρησκευτικά, αισθητική αγωγή, θεατρική αγωγή, πληροφορική, γλώσσα).  

 

Στόχοι σχετικοί με δεξιότητες που αφορούν στο γνωστικό αντικείμενο:  

 

Α. Να κατανοήσουν ότι το ύψιστο αγαθό της ειρήνης δεν έχει βάση αν δεν συνδεθεί με τις 

πιο βασικές ανθρώπινες αξίες και πρώτ’ απ’ όλα με την αξία της δικαιοσύνης.  

Β. Να κατανοήσουν την ουσιαστική συμβολή της Ορθόδοξης Εκκλησίας στο ζήτημα της 

ειρήνης, όχι  μόνο στην επείγουσα και άμεση ικανοποίηση της ανάγκης για αποφυγή του 

http://lamscommunity.org/lamscentral/sequence?seq_id=2265882
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πολέμου, αλλά στον ολοκληρωτικό αφοπλισμό, πράγμα που αντανακλά  την ουσία της 

πνευματικότητάς της και τη βαθύτατη αφοσίωσή της στο Ευαγγέλιο. 

 

Στόχοι σχετικοί με τη χρήση της τεχνολογίας: 

Να εξοικειωθούν οι μαθητές με το ενεργητικό και διερευνητικό μοντέλο μάθησης. 

Να προσεγγίσουν τις ΤΠΕ  ως εργαλεία και πηγές μάθησης, αποφεύγοντας τη χωρίς σκέψη 

αντιγραφή και επικόλληση στοιχείων. 

Να ασκηθούν στην ομαδική εργασία και να εκτιμήσουν την αποτελεσματικότητα της 

συνεργατικής μάθησης μέσα από τη δράση τους σε ομάδες. 

Να εξασκηθούν στην αναζήτηση και αξιολόγηση της πληροφορίας μέσω του Διαδικτύου, 

ερευνώντας σε ενδεικνυόμενες έγκυρες ιστοσελίδες.  

 

Στόχοι σχετικοί με τις κοινωνικές δεξιότητες (π.χ. διαπραγμάτευση, συνεργασία, διάλογος, 

ενσυναίσθηση, συμμετοχή σε ομάδα, ανάληψη ρόλων, κ.λπ.) : 

Α. Να κοινωνικοποιηθούν και να αποκτήσουν δεξιότητες επικοινωνίας και 

επιχειρηματολογίας, υλοποιώντας μια ευχάριστη εκπαιδευτική δραστηριότητα στο 

περιβάλλον του ελληνικού σχολείου, παράλληλα με τη δημιουργική αναζήτηση που είναι η 

βάση της μάθησης. 

Β. Να συμμετέχουν ενεργά στην απόκτηση της γνώσης, στη χαρά της μάθησης και της 

δημιουργίας. (Ο ρόλος του εκπαιδευτικού καθοδηγητικός και διευκολυντικός - όπως 

είπαμε - κατά Bruner).  

Γ. Να οικοδομούν μόνοι τους τη γνώση, αξιοποιώντας ποικίλους ψηφιακούς πόρους. 

( θεωρία Piaget, εποικοδομητισμός). 

Δ. Να αναπτύξουν δεξιότητες αξιολόγησης, ανάλυσης  και σύνθεσης πληροφοριών, 

αξιοποιώντας τον κριτικό γραμματισμό τους. (Εμείς βέβαια επιλέγουμε πάντα ασκήσεις 

«δύσκολες», αλλά προσιτές στη γνωστική ικανότητά τους, κατά τη θεωρία του Vygotsky). 

Ε. Να καλλιεργήσουν τη δημιουργική σκέψη τους.  

Στ. Η ενσυναίσθηση επιτυγχάνεται με το να μπαίνουν οι μαθητές στη θέση των 

εικονιζόμενων προσώπων στον πίνακα ζωγραφικής που ζητείται να τον δουν φορώντας 

διαφορετικό καπέλο σκέψης, αλλά και με τον τελικό αγώνα επιχειρηματολογίας. 

Ζ. Να αναπτύξουν την ικανότητα του «μαθαίνω πώς να μαθαίνω», αφού έχουμε 

δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες –κατά το μοντέλο της ανακαλυπτικής μάθησης του 

Bruner – όπου  οι μαθητές ανακαλύπτουν τη μάθηση μέσω των δικών τους διερευνήσεων. 

Η. Να εξασκηθούν στο δημοκρατικό διάλογο, την επιχειρηματολογία, την αποδοχή – 

ανοχή  της αντίθετης άποψης. 
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3. Πραγματοποίηση της ανοιχτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής 
3.1  Περιβάλλον – πλαίσιο  

Περιγράψτε εδώ το περιβάλλον και το πλαίσιο μέσα στα οποία πραγματοποιήθηκε η 

ανοιχτή εκπαιδευτική πρακτική αξιοποίησης ψηφιακού περιεχομένου. Αναφέρετε τις 

προϋποθέσεις εφαρμογής της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής, αν υπάρχουν (π.χ. στο 

πλαίσιο της μεθόδου project της Α’ λυκείου). 

Στο πλαίσιο της θεματικής ενότητας 5ΙΙΙ  του Φακέλου των  Θρησκευτικών της  Γ΄ 

Γυμνασίου: «Δράση και αγώνας για τη μεταμόρφωση της ζωής και του κόσμου: H ανατροπή 

των κριτηρίων της ζωής: Οι Μακαρισμοί (Μτ 5, 3-12).  

Για την εφαρμογή της ανοικτής αυτής πρακτικής δεν απαιτούνται ιδιαίτερες προϋποθέσεις 

από τις σχολικές μονάδες. Η σύνδεση στο Διαδίκτυο και το εργαστήριο Πληροφορικής είναι 

οι μόνες προϋποθέσεις, τις οποίες πληρούν όλες οι σχολικές μονάδες της χώρας μας.  

Το μόνο που απαιτείται είναι η διεύρυνση της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στην 

ανάπτυξη εκπαιδευτικών σεναρίων και η επιμόρφωσή τους σε ό,τι αφορά τόσο σε 

καινοτόμες παιδαγωγικές τεχνικές, όσο και στη χρήση περιβαλλόντων Learning 

Management System και Content Management System που αποτελούν περιεχόμενο των 

επιμορφωτικών προγραμμάτων του Υπουργείου Παιδείας (Β΄ επίπεδο, Μείζον 

επιμόρφωση, Νέα Αναλυτικά Προγράμματα, Projects).  

Βεβαίως απαραίτητη είναι και η εξάσκηση και εξοικείωση των μαθητών τόσο με την 

συνεργατική μέθοδο μάθησης, όσο και με τις Νέες Τεχνολογίες, κάτι που στο δικό μας 

Σχολείο, ως Πειραματικό, συμβαίνει. 

 

3.2 Ηλικιακή ομάδα 

 

Συμπληρώστε εδώ την ηλικιακή ομάδα ή τάξη/εις (νηπιαγωγείο, δημοτικό, γυμνάσιο ή 

λύκειο) όπου εφαρμόστηκε η ανοικτή εκπαιδευτική πρακτική, το φύλο και την κατανομή  

των μαθητών που συμμετείχαν (π.χ. 10 κορίτσια και 8 αγόρια), την εθνικότητα των 

μαθητών και το πολιτισμικό περιβάλλον της περιοχής (αν πρόκειται για μια 

υποβαθμισμένη περιοχή, μια αγροτική ή αστική περιοχή κ.λπ.).   
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Μαθητές της Γ΄ τάξης Γυμνασίου, 14 ετών, 14 αγόρια και 12 κορίτσια, ελληνικής καταγωγής 

όλα, εισαχθέντα στο Πειραματικό σχολείο με τη διαδικασία της κλήρωσης. Περιοχή αστική. 

Είναι μαθητές με κοινά ενδιαφέροντα και ανησυχίες και που έχουν ξανακάνει χρήση του 

LAMS στο μάθημα των Θρησκευτικών. 

3.3 Πρότερες γνώσεις και διάρκεια εφαρμογής 

Περιγράψτε εδώ με συντομία τις γνώσεις των μαθητών σε σχέση με το γνωστικό 

αντικείμενο και την τεχνολογία που είναι απαραίτητες για τη διεξαγωγή της ανοικτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής. Αν πρόκειται για πρακτική σε μαθητές με ειδικές 

ανάγκες/μαθησιακές δυσκολίες, περιγράψτε τις ανάγκες αυτές (π.χ. μαθητές με δυσλεξία). 

Επιπλέον, περιγράψτε εδώ κάποιες ειδικές γνώσεις που απαιτούνται για τη διεξαγωγή της 

πρακτικής (π.χ. χρήση της αγγλικής γλώσσας). Αναφέρετε επίσης τη διάρκεια εφαρμογής 

της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής (π.χ. 4 βδομάδες με 2 διδακτικές ώρες/εβδομάδα). 

Οι μαθητές /τριες έχουν άριστη γνώση των θρησκευτικών μαθημάτων τους των 

προηγούμενων σχολικών ετών (π.χ. όραμα της ειρήνης του προφήτη ΜΙχαία), γνωρίζουν 

να ερευνούν στο διαδίκτυο, να δημιουργούν παρουσιάσεις στο λογισμικό power point, να 

χρησιμοποιούν εργαλεία web2, όπως το συγκεκριμένο, η χρήση δηλαδή των ακολουθιών 

στο Σύστημα Διαχείρισης Μαθησιακών Δραστηριοτήτων LAMS (:Learning Activity 

Management System),   το οποίο  και αποτελεί την ειδική γνώση την οποία θα πρέπει να 

έχουν, ωστόσο με τους μαθητές έχουμε χρησιμοποιήσει αυτό το εργαλείο και σε άλλες 

διδακτικές ενότητες των θρησκευτικών και κατά την υλοποίηση περιβαλλοντικών/  

πολιτιστικών  προγραμμάτων. 

Διάρκεια εφαρμογής : 3 διδακτικά δίωρα. (3 εβδομάδες από ένα διδακτικό δίωρο την 

εβδομάδα). 

 

 

3.4 Αναλυτική περιγραφή της πραγματοποίησης της 

ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής 

Περιγράψτε εδώ αναλυτικά την πραγματοποίηση της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής. 

Συγκεκριμένα, περιγράψτε τον τρόπο με τον οποίο εργάστηκαν οι μαθητές (ατομικά ή σε 

ομάδες). Αν η δραστηριότητα ήταν ομαδική, προσδιορίστε πόσα μέλη είχε κάθε ομάδα και 

τον τρόπο με τον οποίο διαμορφώθηκαν οι ομάδες. Επιπλέον, καταγράψτε όσα άλλα 

στοιχεία κρίνετε απαραίτητα για την πλήρη περιγραφή της εφαρμογής της ανοιχτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής. 
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Ακολουθήσαμε την ταξινόμηση κατά Benjamin Bloom: Σύμφωνα με το Problem Based 

Learning (PBL) και ακολουθώντας τα στάδια που ορίζονται κατά το Problem Solving (PS), 

οι μαθητές έχουν την ευθύνη της μαθησιακής τους πορείας. Συζητούν και αναλύουν τις 

παραμέτρους του προβλήματος. Αναζητούν και επεξεργάζονται την πληροφορία που 

σχετίζεται με το πρόβλημα. Καταγράφουν τις σκέψεις τους και διατυπώνουν υποθέσεις για 

πιθανές λύσεις. Τεκμηριώνουν τις υποθέσεις τους με επιχειρήματα. Συζητούν και κριτικά 

επεξεργάζονται τις απόψεις τους. Διατυπώνουν θεωρίες επίλυσης του προβλήματος και 

προτείνουν τρόπους για τον έλεγχο της αποτελεσματικότητας όσων προτείνουν.   

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1η : Προσδιορισμός προβλήματος-  identify the problem:  

Προκαταβολικός οργανωτής:  μια ιστορία του αρχαίου λυρικού ποιητή Ανακρέοντα, ένας 

στίχος από τον προφήτη Ησαΐα και κάποιοι στίχοι του σύγχρονου Κύπριου ποιητή Κώστα 

Μόντη .  

Συγκεκριμένα:  

Διάρκεια:  2 διδακτικές ώρες,  90΄ . (1η  εβδομάδα – 1ο διδακτικό δίωρο) 

Είδος δραστηριότητας: συζήτηση, παρουσίαση, ιδεοθύελλα και αντίστροφη ιδεοθύελλα. 

Οργάνωση τάξης:  εργασία σε ομάδες. (κατά προτίμηση στο εργαστήριο Πληροφορικής)  

Ρόλος του διδάσκοντα: διδακτικός, ενθαρρυντικός, υποστηρικτικός, συμβουλευτικός, 

συντονιστικός. 

Σύνδεση με τον διδακτικό στόχο: Στόχος μας να αναλυθεί το μέγεθος του προβλήματος, η 

συλλογική και η ατομική ευθύνη και να τονιστεί η ανάγκη της συμμετοχής όλων μας για 

την επίλυσή του.  

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: (καταγραφή των πηγών του ψηφιακού 

εκπαιδευτικού περιεχομένου που αξιοποιήθηκαν στον σχεδιασμό της ανοικτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής) 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/610?locale=el ΕΙΡΗΝΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

εργασία στο LAMS. (Νοητικός χάρτης). 

Περιγραφή: Οι μαθητές δουλεύουν σε ομάδες για να ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα, να 

λύσουν το πρόβλημα και να πετύχουν τους στόχους. Ξεκινάμε με την ομάδα του 

καταιγισμού ιδεών και αυτή της αντίστροφης ιδεοθύελλας. Δίνεται στους μαθητές η 

φράση : «Ειρήνη σημαίνει…» και καλούνται να τη συνεχίσουν χρησιμοποιώντας τις 

δυνατότητες του brainwriting.  Καταιγισμός ιδεών (και η αντίθετη εκδοχή της: αντίστροφη 

ιδεοθύελλα), μια συμμετοχική  εκπαιδευτική τεχνική προκειμένου να οδηγήσουμε τα 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/610?locale=el
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παιδιά στην αποκάλυψη των πολλαπλών πτυχών του βασικού θέματος που είναι  «η 

ειρήνη». 

 

Ομάδα Brainstorming - Καταιγισμός ιδεών: «Πώς μπορώ να συμβάλλω στην επίτευξη της 

ειρήνης».  

Ομάδα reverse – brainstorming - Αντίστροφη ιδεοθύελλα:  «Πώς ή τι πρέπει να κάνουμε για 

να πετύχουμε τη διάσπαση της ειρήνης». 

 

Στο τέλος μπορούμε να τους προβάλλουμε τους στίχους από το απόσπασμα του 

Νικηφόρου Βρεττάκου:  

Εἰρήνη εἶναι ὅταν... 

Εἰρήνη, λοιπόν, εἶναι 

ὅ,τι συνέλαβα μὲς ἀπ᾿ τὴν ἔκφραση 

καὶ μὲς ἀπ᾿ τὴν κίνηση τῆς ζωῆς. 

Καὶ Εἰρήνη εἶναι 

κάτι βαθύτερο ἀπ᾿ αὐτὸ ποὺ ἐννοοῦμε 

ὅταν δὲν γίνεται κάποτε πόλεμος. 

Εἰρήνη εἶναι 

ὅταν τ᾿ ἀνθρώπου ἡ ψυχὴ 

γίνεται ἔξω στὸ σύμπαν ἥλιος. Κι ὁ ἥλιος 

ψυχὴ μὲς στὸν ἄνθρωπο. 

(ἀπόσπασμα ἀπὸ τὸ ἔργο: Δυὸ ἄνθρωποι 

μιλοῦν γιὰ τὴν εἰρήνη τοῦ κόσμου 

 

Έχουμε γράψει στο σημειωματάριο του LAMS, όπου μπαίνουν οι μαθητές στο εργαστήριο  

(ή αν δεν χρησιμοποιούμε τον Η.Υ. το έχουμε ήδη σημειωμένο από το διάλειμμα στον 

πίνακα της αίθουσας ή προβάλλουμε στον πίνακα με τον προτζέκτορα)  

 

Α. τους στίχους με τη φωτογραφία του Κώστα Μόντη:  

 

«Η μόνη λύση, Κύριε, Είναι να κάνεις τα βόλια να μη σκοτώνουν 

Γιατί εμείς οπωσδήποτε θα εξακολουθούμε να πυροβολούμε».  

 

Β. «Κύριε ὁ Θεός ἡμῶν, εἰρήνη δὸς ἡμῖν, πάντα γὰρ ἀπέδωκας ἡμῖν»  (Ησ. κστ’ 12).  

Δηλαδή, Κύριε ο Θεός μας, δώσε μας ειρήνη, διότι εσύ μας τα δίδεις όλα.  

Γ. Επίσης την ιστορία του Ανακρέοντα:  
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Ο αρχαίος λυρικός ποιητής Ανακρέων (563π.Χ.- 478π.Χ.) έλαβε κάποτε από τον τύραννο 

της Σάμου  Πολυκράτη ως δώρο δέκα τάλαντα, ποσό τεράστιο  για την εποχή εκείνη. Ο 

Ανακρέων, που ήτο λιτοδίαιτος και ολιγαρκής άνθρωπος, πέρασε δυο νύχτες  ολότελα 

άυπνος με την σκέψη τι έπρεπε να κάνει το  μεγάλο εκείνο κεφάλαιο. Το πρωί λοιπόν της 

δεύτερης ημέρας παρουσιάσθηκε στον Πολυκράτη και επιστρέφοντάς του τα δέκα 

τάλαντα του είπε: «Το δώρο  σου ήταν πολύ μεγάλης αξίας. Αλλά ακόμη μεγαλύτερη αξία 

για μένα έχει η ψυχική γαλήνη, που έχασα  εξ αιτίας τους». 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας:  

Οι μαθητές αναγνωρίζουν τα είδη της ειρήνης (εσωτερική – ψυχική, ειρήνη με τον 

συνάνθρωπο, ειρήνη ως δώρο Θεού, ειρήνη ως αντίθετο του πολέμου) και  

αντιλαμβάνονται τη σημασία της και την υποχρέωσή τους να αγωνιστούν για την 

επικράτησή της. Οι μαθητές εξασκούνται στην ομαδική συνεργασία και την αποδοχή της 

άποψης του άλλου και ενισχύουν τον ψηφιακό γραμματισμό τους. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  2η : Αναπαράσταση του προβλήματος - Represent the problem,  Επιλογή 

της στρατηγικής - selecting a strategy και τέλος  Εκτέλεση της στρατηγικής - carry out the 

strategy :  

Διάρκεια:  2  διδακτικές  ώρες, 90΄. (2η εβδομάδα – 2ο διδακτικό δίωρο) 

Είδος δραστηριότητας: συζήτηση, παρουσίαση, διάλογος, εργασία στο LAMS . 

Οργάνωση τάξης: εργασία σε ομάδες, εφαρμογή των καινοτόμων μεθόδων της ανάλυσης 

διαστάσεων και των έξι καπέλων της σκέψης. (κατά προτίμηση στο εργαστήριο 

πληροφορικής) 

Ρόλος του διδάσκοντα: διδακτικός, ενθαρρυντικός, υποστηρικτικός, συμβουλευτικός,  

διευκολυντικός, συντονιστικός. 

Σύνδεση με τον διδακτικό στόχο: (ποιον από τους αρχικούς διδακτικούς στόχους επιδιώκει 

η συγκεκριμένη δραστηριότητα;) 

Κατανόηση της συμβολής της ορθόδοξης εκκλησίας στην επίτευξη της ειρήνης, συνεργασία 

μαθητών, συμμετοχικότητα στη δημιουργικότητα, χρήση του διαδικτύου ως  πηγή 

έγκυρων πληροφοριών. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: (καταγραφή των πηγών του ψηφιακού 

εκπαιδευτικού περιεχομένου που αξιοποιήθηκαν στον σχεδιασμό της ανοικτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής) 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/967?locale=el ΕΙΡΗΝΗ ΣΤΟΝ ΚΑΒΑΣΙΛΑ (ΕΡΜΗΝΕΙΑ 

7ΟΥ ΜΑΚΑΡΙΣΜΟΥ) 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/967?locale=el
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http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/612?locale=el ΜΑΚΑΡΙΣΜΟΙ QUIZ  

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/985?locale=el Ειρήνη με καπέλα. Μαθησιακό 

αντικείμενο στο φωτόδενδρο. 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/12672  Παιχνίδι: Το περιστέρι της ειρήνης,  

Φωτόδενδρο, μαθησιακά αντικείμενα. 

Περιγραφή:  

Οι μαθητές εργάζονται στα LAMS.  

 

Την 1η διδακτική ώρα από το δίωρο, εργάζονται σε δύο ομάδες. Θεολόγοι ερμηνευτές και 

Θεολόγοι καλλιτέχνες.  

 

Οι πρώτοι, θεολόγοι ερμηνευτές,  έχουν α) να ερμηνεύσουν τον Παλαιοδιαθηκικό στίχο: 

«Κύριε ὁ Θεός ἡμῶν, εἰρήνη δὸς ἡμῖν, πάντα γὰρ ἀπέδωκας ἡμῖν»  (Ησ. κστ’ 12) , 

 

β)  να βρουν το απόσπασμα της Προς Γαλάτας 5,22 και να καταγράψουν τους καρπούς του 

Αγίου Πνεύματος, ανάμεσα στους οποίους είναι και η ειρήνη, ώστε στη συνέχεια να 

αναζητήσουν τη σημασία των όρων στο Λεξικό της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα…:  

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/   

 

γ) να ερμηνεύσουν τη φράση «οὐ γὰρ πανταχοῦ ὁμόνοιαν καλόν, ἐπεὶ καὶ λησταὶ 

συμφωνοῦσιν» (Ιω. Χρυσόστομος), δηλαδή τη σχέση ειρήνης και δικαιοσύνης. 

Η 2η ομάδα, των θεολόγων καλλιτεχνών, έχουν να ερμηνεύσουν τον πίνακα του Pawel 

Kuczynski  και να διεκπεραιώσουν  την εξής δραστηριότητα: με τη μέθοδο των έξι καπέλλων 

της σκέψης, μια επαναστατική μέθοδο του Edward De Bono, η οποία ανήκει σε ένα σύνολο 

προσεγγίσεων οι οποίες χρησιμοποιούνται για την ανάπτυξη της κριτικής και της 

δημιουργικής σκέψης 

 

 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/612?locale=el
http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/985?locale=el
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/12672
http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/
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Υπάρχει πραγματική ειρήνη στους εικονιζόμενους ανθρώπους;  

Αιτιολογήστε την άποψή σας και επιχειρηματολογήστε σχετικά με αυτό  που κατά η γνώμη 

σας θα πρέπει να γίνει για να υπάρξει πραγματική ειρήνη. 

Ποια αρετή πρέπει να υπάρχει πρωτίστως για να υπάρχει ειρήνη;  

Με ποιες αρετές συνοδεύεται η πραγματική ειρήνη; Η ειρήνη μέσα μας;  

ΤΑ ΕΞΙ ΚΑΠΕΛΑ: 

Φορέστε ο καθένας σας από ένα καπέλο της σκέψης και απαντήστε ανάλογα με το χρώμα 

του… α)Το Λευκό καπέλο θα γράψει τι ακριβώς βλέπει στον πίνακα. Τα δεδομένα. 

β) Το Μαύρο καπέλο θα προσπαθήσει να διακρίνει εάν υπάρχει κάποιος κίνδυνος στην 

κατάσταση που παρουσιάζεται γ) Το κόκκινο καπέλο θα εκφράσει τα συναισθήματα της 

ομάδας που μετέχουν στο γάμο και της ομάδας που μετέχουν στο μάζεμα του ρυζιού. δ) 

Το κίτρινο καπέλο θα εκφράσει αισιόδοξο μήνυμα ειρήνης για τη σχέση των δύο αυτών 

ομάδων ανθρώπων. ε) Το πράσινο καπέλο θα εκφράσει μια δημιουργική ιδέα για το τι θα 

πρέπει να γίνει, ώστε να μην υπάρχουν τέτοιες κοινωνικές διαφορές. Στ) Το μπλε καπέλο 

θα συντονίσει την όλη κατάσταση. Λαμβάνοντας υπόψη όσα ειπώθηκαν από τα 

προηγούμενα καπέλα, θα προτείνει αυτό που θα πρέπει άμεσα να κάνει το ζευγάρι 

 και οι φίλοι του για να δώσουν μια λύση ειρηνικής συνύπαρξης των ανθρώπων και να είναι 

το χαρούμενο γεγονός της ζωής τους αιτία χαράς για όλους ανεξαιρέτως!  

 

Στην επόμενη διδακτική ώρα του δίωρου, οι Μαθητές συνεχίζουν στα LAMS χωρισμένοι 

στις ομάδες τους, που τώρα, η μεν πρώτη είναι η Ανάλυση Διαστάσεων και η δεύτερη 

Ερμηνευτική.  
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Η 1η ομάδα έχει να αναλύσει την εικόνα της παραβολής του πλούσιου και του πτωχού 

Λαζάρου:   Ανάλυση Διαστάσεων (ΑΔ) - Dimensional Analysis 
  

Ουσιαστική 
(Ποιο είναι το 
πρόβλημα;) 
  

Χωρική 
(Πού συνέβη το 
πρόβλημα;) 

Χρονική 
(Πότε συνέβη 
το πρόβλημα;) 

Ποσοτική (Πόσο 

συχνά 

συνέβαινε το 

πρόβλημα;) 

Ποιοτική (Ποια είναι τα άλλα 

χαρακτηριστικά 
του προβλήματος;) 

Με τι σχετίζεται 

το πρόβλημα; 
  
Είναι 

σύμπτωμα ενός 

μεγαλύτερου 

προβλήματος; 
  
Έχει εμφανή 

συμπτώματα ή 

είναι 

καλυμμένο; 
  

Είναι 

περιορισμένο 

τοπικά ή έχει 

ευρύτερες 

διαστάσεις; 
  
Σχετίζεται με 

άλλες 

προβληματικές 

περιοχές; 

Είναι εφ άπαξ, 

εν εξελίξει 
ή μια 

επικείμενη 

κατάσταση; 
  
Συμβαίνει 

συνεχώς ή 

σποραδικά; 

Υπάρχει μια 

αιτία ή πολλές; 
  
Εμφανίζεται 

υπερβολικό ή 

υποτιμημένο; 
  
Πόσοι 

άνθρωποι 

επηρεάζονται; 

Είναι ζήτημα αρχών ή 

πρακτικής; 
  
Ποιες αξίες και σε ποιο βαθμό 

παραβιάζονται; 
  
Είναι επείγον; συμφωνούμε 

για το τι πρέπει να συμβεί;  
  
Η λύση  του απαιτεί 
βελτιώσεις,  προσαρμογές ή  

πιο ριζικές αλλαγές; 

Η άλλη ομάδα έχει να ερμηνεύσει: α) το όραμα του προφήτη Μιχαία, β) τον 7ο Μακαρισμό 

(Μτ 5,9) και γ) τα Ειρηνικά της Θείας Λειτουργίας 
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Αποτελέσματα της δραστηριότητας:  

Οι μαθητές αντιλαμβάνονται το αίτημα για ειρήνη ως βασικό αίτημα της χριστιανικής 

πίστης από την Παλαιά Διαθήκη ως σήμερα και το συνδέουν με το αίτημα για κοινωνική 

δικαιοσύνη. Επίσης αντιλαμβάνονται την ειρήνη ως απόρροια της εν Χριστώ αγάπης. 

Οι μαθητές έχουν μάθει να βλέπουν ένα πρόβλημα από διαφορετικές οπτικές 

αποδεχόμενοι διαφορετικές απόψεις του ιδίου θέματος, έχουν συνειδητοποιήσει πόσο 

σημαντικό είναι να υπάρχουν βασικές ηθικές αξίες στη ζωή μας και βεβαίως έχουν 

εξασκηθεί στην επιχειρηματολογία για εύρεση λύσεων κοινής αποδοχής. 

Οι μαθητές αντιλαμβάνονται επίσης πόσο δύσκολο είναι να επιτευχθεί η ειρήνη. 

Χρησιμποιούμε επιπροσθέτως, εφόσον υπάρχει χρόνος κατά τη διδακτική ώρα, αν δεν 

υπάρχει , δίνουμε τη διεύθυνση στα παιδιά για να τη χρησιμοποιήσουν στο σπίτι, ενός 

παιχνιδιού για την ειρήνη , που υπάρχει στο Φωτόδενδρο: Παιχνίδι : Το περιστέρι της 

ειρήνης: http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/12672   

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  3:  Aξιολόγηση των αποτελεσμάτων - evaluating results.   

Διάρκεια:  2 διδακτικές ώρες,  90΄ . (3η  εβδομάδα – 3ο διδακτικό δίωρο) 

Είδος δραστηριότητας : Αγώνας Αντιλογίας 

Οργάνωση τάξης: εργασία σε ομάδες ( η χρήση LAMS όχι απαραίτητη., αυτό το στάδιο 

μπορεί να γίνει και μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας, χωρίς χρήση εργαστηρίου 

πληροφορικής. Είναι στη διακριτική επιλογή του διδάσκοντα.)  

Ρόλος του διδάσκοντα: ενθαρρυντικός, υποστηρικτικός, συμβουλευτικός, συντονιστικός, 

διαμεσολαβητικός  

Σύνδεση με τον διδακτικό στόχο: Οι μαθητές εκφράζουν την άποψή τους με επιχειρήματα, 

δέχονται δημοκρατικά την άποψη του άλλου, βλέπουν πολύπλευρα ένα θέμα, αποκτούν 

κριτικό γραμματισμό, συνεργάζονται και κοινοποιούν την σκέψη τους. Με τον αγώνα 

αντιλογίας αξιολογούμε στην πραγματικότητα τα αποτελέσματα όλης της δράσης μας, 

καθώς οι μαθητές των δύο ομάδων θα επιχειρηματολογήσουν βασιζόμενοι σε όσα στις 

προηγούμενες φάσεις ανακάλυψαν σχετικά με την ειρήνη. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: (καταγραφή των πηγών του ψηφιακού 

εκπαιδευτικού περιεχομένου που αξιοποιήθηκαν στον σχεδιασμό της ανοικτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής.  

ΕΙΡΗΝΗ ΣΤΟΝ ΚΑΒΑΣΙΛΑ (ΕΡΜΗΝΕΙΑ 7ΟΥ ΜΑΚΑΡΙΣΜΟΥ) 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/967?locale=el , Παρουσίαση 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/12672
http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/967?locale=el


 

v2.0 Σελίδα14από18 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: Χρησιμοποιούμε τον τύπο αντιλογίας «Ο ναός 

διϊσταμένων απόψεων»  (the meeting house debates), που εμπλέκει ενεργητικά στη 

διαδικασία το ακροατήριο το οποίο – κάτω από την επίβλεψη του εκπαιδευτικού / μέντορα 

– υποβάλλει έως τρία ερωτήματα στους ομιλητές κάθε ομάδας ύστερα από κάθε 

τοποθέτηση. Η αντιλογία συντελεί στην καλλιέργεια της ενεργητικής ακρόασης του 

εκάστοτε συνομιλητή (Αllison, 2002). Οι μαθητές ακούν και αναλύουν την παρεχόμενη 

επιχειρηματολογία και προσπαθούν να κατανοήσουν τους  διαφορετικούς τρόπους 

σκέψης, καλλιεργώντας την ενσυναίσθηση, τον σεβασμό στην αντίθετη άποψη και τη 

διαπραγματευτική ικανότητα. 

 

4. Στοιχεία τεκμηρίωσης και επέκτασης της 

ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής 
4.1 Αποτελέσματα - Αντίκτυπος 

Σε αυτή την ενότητα, καλείστε να τεκμηριώσετε τα θετικά στοιχεία της πρακτικής όπως 

τελικά πραγματοποιήθηκε. Αξιολογήστε τον αντίκτυπο της εφαρμογής της σε επίπεδο 

μαθητών ή συμμετεχόντων εκπαιδευτικών ή στην ευρύτερη σχολική κοινότητα. 

Καταγράψτε τα μαθησιακά αποτελέσματα που διακρίνατε με βάση τα δικά σας κριτήρια 

και τον βαθμό αίσθησης καινοτομίας που παρατηρήσατε ότι επέφερε η εφαρμογή της 

ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής στο εκπαιδευτικό περιβάλλον σας.  

(έως 2 σελίδες)  

 

Θετικά στοιχεία: Η ομαδική εργασία και ενεργοποίηση όλων των μαθητών/τριών , που έτσι 

αισθάνθηκαν ο καθένας και η καθεμιά τους ξεχωριστά ως ισότιμο μέλος της ομάδας. Το  

ενδιαφέρον που έδειξαν όλα τα παιδιά των ομάδων για το αποτέλεσμα της εργασίας της 

άλλης ομάδας. 

Η χρήση της αγιογραφίας και της ζωγραφικής στην υπηρεσία του θεολογικού μαθήματος, 

καθώς μια  εικόνα μπορεί να αποτυπώσει  με τρόπο που θα χαραχτεί στη μνήμη του 

παιδιού, ολόκληρη τη διδασκαλία της εκκλησίας μας. 

Η μαθητοκεντρικότητα, το γεγονός ότι ο μαθητής, ως  δρων πρόσωπο ήταν ο ενεργός 

φορέας της παραγωγής της μάθησης. Έτσι, οι θεματικοί πυρήνες κάθε δραστηριότητας 

έγιναν λειτουργικοί μέσω του προσδιορισμού των αναμενόμενων δεξιοτήτων από κάθε 

ομάδα. 
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Η πρακτική μας είχε πολύ θετικό αντίκτυπο στους μαθητές αυξάνοντας την 

αυτοπεποίθηση και την ικανοποίησή τους, καθώς αντάλλαξαν απόψεις και 

προβληματίστηκαν γόνιμα σχετικά με το θέμα της ειρήνης, ενώ η δυνατότητα πρόσβασης 

στις δραστηριότητες και από το σπίτι, επέτρεψε στους μαθητές να εργαστούν με τους 

δικούς τους προσωπικούς ρυθμούς και να επεξεργαστούν καλύτερα τις απαντήσεις τους. 

Έτσι ο γόνιμος προβληματισμός περί ειρήνης μεταφέρθηκε και εκτός διδακτικής αίθουσας, 

εμπλέκοντας προφανώς και τους γονείς των μαθητών μας, που σαφώς είδαν ότι στο 

σχολείο μας τα παιδιά τους ασχολούνται σοβαρά με διαχρονικά ηθικο – κοινωνικά θέματα 

και με τρόπους παιδαγωγικούς και μεθόδους καινοτόμους. 

 

4.2 Απρόσμενα γεγονότα  

Περιγράψτε εδώ δυο-τρία απρόσμενα ενδιαφέροντα στιγμιότυπα-γεγονότα από τη 

διεξαγωγή της πρακτικής. Τεκμηριώστε τους λόγους που τα βρήκατε ενδιαφέροντα και τη 

σημασία που εσείς τους αποδίδετε.  

Απρόσμενα ενδιαφέρον στιγμιότυπο θεωρώ την προθυμία κάποιας μαθήτριας να  

δημιουργήσει στο story jumper ένα βιβλίο ηλεκτρονικό με θέμα το αλφαβητάρι της ειρήνης, 

το οποίο απαγγέλλει η ίδια. Το θεωρώ πολύ σημαντικό, διότι η πρακτική αυτή έμπρακτα 

αποδεικνύει πως οι μαθητές όταν πρωταγωνιστούν στη μαθησιακή διαδικασία, 

δημιουργούν με πολύ μεράκι,  για να  κάνουν αυτό που τους αρέσει.  

 

Εικόνα: Το εξώφυλλο του βιβλίου, το οποίο ανέβηκε στο story jumper. Στο φωτόδενδρο: 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/988?locale=el  

 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/988?locale=el
https://www.storyjumper.com/book/index/56781405/ΑΛΦΑΒΗΤΑΡΙ-ΤΗΣ-ΕΙΡΗΝΗΣαπό-την-Κατε
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4.3 Εκπαιδευτική τεχνική σε σημαντικά στιγμιότυπα 

Περιγράψτε εδώ τη δική σας παρέμβαση/δράση/στάση/αλληλεπίδραση με τους μαθητές 

κατά τη διάρκεια δυο-τριών σημαντικών για την πρακτική στιγμιότυπων. Περιγράψτε 

αναστοχαστικά τις σκέψεις σας για τη δική σας δράση και τους τρόπους που επηρέασε τους 

μαθητές στα στιγμιότυπα αυτά.  

Η προσωπική μας παρέμβαση, βασικά για να διευκολύνει τη διαδικασία και να την 

εποπτεύει, υπήρξε θα έλεγα σημαντική όσον αφορά την επιλογή του χρώματος του 

καπέλου, οπότε εξηγήσαμε στους μαθητές ότι δεν έχει τόσο σημασία να επιλέξουν την 

ομάδα με το χρώμα που εκείνοι θεωρούν ότι τους  αντιπροσωπεύει, διότι ακριβώς το 

μήνυμα είναι να μάθουμε να βλέπουμε τα πράγματα από τη οπτική του άλλου. Να 

μπορούμε να φορέσουμε το καπέλο του άλλου και να μπούμε στη θέση του για να 

καταλάβουμε καλύτερα τον τρόπο που σκέπτεται και αντιδρά. Επίσης το ίδιο εκφράσαμε 

και στην τελική φάση, όπου δεν είχε σημασία αν θα βρίσκονταν στην ομάδα πόλεμος ή 

στην ομάδα ειρήνη, αλλά σημασία είχε να εξασκηθούν στην επιχειρηματολογία 

προκειμένου να υπερασπιστούν τη θέση τους και να προνοήσουν κάποια ερωτήματα που 

θα έφερναν τον άλλον στη θέση να σκεφτεί το πώς εκείνοι βλέπουν τα πράγματα.  

 

4.4 Σχέση με άλλες ανοιχτές εκπαιδευτικές πρακτικές 

Καταγράψτε εδώ τα στοιχεία που τεκμηριώνουν την πρωτοτυπία της παρούσας πρακτικής 

ως προς την ιδέα ή/και την εφαρμογή της και την πιθανή σχέση της με άλλη/ες πρακτική/ες 

(τροποποίηση, επέκταση, προσαρμογή άλλης πρακτικής). Σε περίπτωση που η ανοιχτή 

εκπαιδευτική πρακτική σας σχετίζεται με μία άλλη πρακτική, δώστε το URL της πρακτικής.  

Η δράση μας – κατ’ αρχάς-  ανταποκρίνεται στη φιλοσοφία του Νέου Σχολείου, όπου οι 

μαθητές εκλαμβάνονται ως μικροί «διανοούμενοι», «επιστήμονες» και «ερευνητές» και 

όπου υποστηρίζεται κάθε εκπαιδευτική καινοτομία, που στηρίζεται σε πρωτοπόρες και 

παιδαγωγικές αρχές, που εφαρμοζόμενες επιφέρουν σημαντικές αλλαγές στη νοοτροπία, 

στις πρακτικές, στους ρόλους και στη γενικότερη κουλτούρα του σχολείου.  

Πρωτοτυπία αποτελεί – εκτός από την μαθητοκεντρικότητα - η εφαρμογή τόσων 

δημιουργικών τεχνικών ταυτόχρονα: LAMS, μέθοδος επίλυσης προβλήματος, τεχνική έξι 

καπέλων της σκέψης, του έντεχνου συλλογισμού και της ανάλυσης διαστάσεων και τέλος, 

αγώνας αντιλογίας ως επιστέγασμα της όλης διαδικασίας. Πρωτοτυπία θεωρώ ακόμη και 

τη χρήση του πίνακα του Pawel Kuczynski, προκειμένου να διατυπωθούν θεολογικές 

απόψεις. 
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Τη μέθοδο των έξι καπέλων γνώρισα μέσω ενός project το οποίο υλοποιήθηκε από τη 

Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δράμας το 2013, σε συνεργασία με το 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 

Υπολογιστών) με θέμα: “Learning by six Thinking Hats”, όπου είχα την ευτυχία να είμαι 

ανάμεσα στους facilators. Τότε το εφάρμοσα στην Α΄ Γυμνασίου σε ένα άλλο θέμα, όπου 

για τον σκοπό εκείνο είχαμε και ιδιαίτερο ιστολόγιο με θέμα τα έξι καπέλα της σκέψης  

αυτήν την τόσο σημαντική τεχνική που βοηθά στην απόκτηση σφαιρικής και όχι 

μονοδιάστατης αντίληψης των πραγμάτων στην επιτυχή επίλυση προβλημάτων στην 

κοινωνικοποίηση και στην απόκτηση δεξιοτήτων επικοινωνίας, στην ενεργό συμμετοχή 

για απόκτηση της γνώσης στη χαρά της μάθησης και της δημιουργίας. 

Επίσης η δράση παρουσιάζει δομικές ομοιότητες με μια άλλη που στο παρελθόν είχα 

υλοποιήσει με τους μαθητές μου στο πλαίσιο περιβαλλοντικού προγράμματος: 

http://lamscommunity.org/lamscentral/sequence?seq_id=1730884 Προστασία του 

περιβάλλοντος, ο Νόμος του Θεού και οι νόμοι των ανθρώπων.  

 

Το γεγονός ότι ανεβάσαμε την ακολουθία και στο διεθνές αποθετήριο προσδίδει στην 

πρακτική μας προσβασιμότητα χωρίς περιορισμούς και ευελιξία στην ανάπτυξή της και 

επαναχρησιμοποίησή της, όχι μόνο στα θρησκευτικά αλλά και στην Κ.Π.Α. με κάποιες 

παραλλαγές, αφού το θέμα της ειρήνης και κοινωνικής δικαιοσύνης αποτελούν κεφάλαια 

και της Κ.Π.Α. 

 

4.5 Αξιοποίηση, γενίκευση, επεκτασιμότητα 

Σε αυτή την ενότητα καταγράψτε τους τρόπους με τους οποίους η παρούσα ανοιχτή 

εκπαιδευτική πρακτική μπορεί να αξιοποιηθεί, γενικευτεί ή επεκταθεί σε διαφορετικά 

πλαίσια. 

Η παρούσα ανοικτή πρακτική μπορεί να αξιοποιηθεί μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας – 

χωρίς την χρήση δηλ. LAMS – αλλά με φύλλα εργασίας αντίστοιχα για κάθε ομάδα. Με 

αυτόν τον τρόπο η ανοικτή πρακτική μπορεί να εφαρμοστεί σε σχολικές τάξεις που δεν 

είναι εφικτή η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και λογισμικών.  

Επίσης μπορεί να είναι ένα από τα υπό διερεύνηση θέματα σε ένα πρότζεκτ από κοινού με 

ένα φιλόλογο συνάδελφο με θέμα την ειρήνη στα θεολογικά κείμενα και στην ποίηση 

(αρχαία και νέα ελληνική).  

http://lamscommunity.org/lamscentral/sequence?seq_id=1730884
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Μία ακόμη παραλλαγή θα μπορούσε να είναι ο έντεχνος συλλογισμός με τον οποίο θα 

ερμηνεύσουμε τις εικόνες σε σχέση με πίνακες που έχουν θέμα την ειρήνη, διερεύνηση εκ 

παραλλήλου με έναν συνάδελφο Εικαστικών. 

Βεβαίως το θέμα αυτό ενδείκνυται και για συνεργασία με το μάθημα της Κοινωνικής 

Πολιτικής Αγωγής, ο Οργανισμός που προστατεύει την παγκόσμια Ειρήνη (ΟΗΕ) και η 

θεολογική απάντηση στο αίτημα για ειρήνη του κόσμου. 

 

5. Πρόσθετο υλικό που αξιοποιήθηκε 
Αναφέρετε εδώ τυχόν πρόσθετο υλικό που αξιοποιήθηκε. 

 Βιβλία 

 Σημειώσεις 

 Χάρτες 

Websites http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/967?locale=el  

 Λογισμικό http://lams.sch.gr   

Δώστε περισσότερες πληροφορίες για το υλικό (τίτλους, ηλεκτρονικές διευθύνσεις κ .λπ.) 

iep.edu.gr/images/.../KEIMENA-C-GYMNASIOU-THEM-ENOT5.docx: Νέα Προγράμματα σπουδών στα 

Θρησκευτικά, κείμενα Γ΄ Γυμνασίου θεματική ενότητα 5 

http://iep.edu.gr:8080/index.php/en/menu-erga/menu-co-financed/40-thriskeftika1/521-thriskeftika-

didaktiko-yliko-gymnasio : Νέα Προγράμματα σπουδών στα Θρησκευτικά, διδακτικό υλικό για το 

Γυμνάσιο 
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